

УТВЕРЖДАЮ

Директор Института технологий  
и инновационного менеджмента  
в городе Куляб,

кандидат технических наук, доцент  
Шоев А.Н.

2022 г.



### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**кафедры гуманитарных дисциплин и международных отношений  
Института технологий и инновационного менеджмента в г. Куляб**

Диссертация Бороновой Рухшоны Абдурасуловны «Основные направления и перспективы развития межгосударственных отношений Республики Таджикистан и Соединённых Штатов Америки» представленная на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 - история международных отношений и внешней политики (исторические науки), выполнена на кафедре гуманитарных дисциплин и международных отношений Института технологий и инновационного менеджмента в городе Куляб (ИТИМЖ).

В период подготовки диссертации Боронова Р.А. работала старшим преподавателем кафедры гуманитарных дисциплин и международных отношений Института технологий и инновационного менеджмента в городе Куляб.

Боронова Р.А. в 2008 году окончила Таджикский государственный национальный университет, по специальности «Историк».

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано Таджикским национальным университетом.

Научный руководитель – Хакимов Нозим, кандидат исторических наук, доцент кафедры истории таджикского народа Таджикского национального университета.

По результатам рассмотрения диссертации принято следующее заключение:

**Актуальность темы исследования** обусловлено большими социально-экономическими и политико-геополитическими переменами, происходящими в мире, интенсивности глобализации интересов, ускоренным распространением терроризма и экстремизма, разнообразных традиционных и нетрадиционных угроз, различных болезней и вирусов, активизацией торговли оружием и людьми, становлением и развитием внешнеполитических связей Республики Таджикистан с другими странами, расширением влияния и интересов различных великих и региональных держав, в том числе и Соединённых Штатов Америки в странах Центральной Азии (далее ЦА).

Обретение Республикой Таджикистан независимости в сентябре 1991 года открыло перед государством перспективы широкой интеграции в

мировое сообщество. Провозглашение Декларации о государственной независимости заложило основы формирования внешнеполитического курса Республики Таджикистан. Принятая Декларация явилась первым законодательным документом в области внешней политики, в котором была провозглашена приверженность Республики Таджикистан общепризнанным принципам международного права. Внешняя политика Республики Таджикистан основана на положениях Конституции Республики Таджикистан, Декларации о государственной независимости Республики Таджикистан, нормах международного права, приверженностью целям и принципам Организации Объединенных Наций (далее ООН) и Организации по Безопасности и Сотрудничеству в Европе (далее ОБСЕ). После приобретения независимости Республика Таджикистан стала самостоятельным субъектом международной политики, что обусловило необходимость определения основных приоритетов внешнеполитического курса страны. Становление внешней политики Республики Таджикистан сопровождалось огромными трудностями объективного и субъективного порядка. Республика Таджикистан испытывала серьезные трудности в поисках механизмов осуществления внешней политики. Сложность становления внешней политики государства состояла в том, что этот процесс начинался практически с нуля.

У Республики Таджикистан фактически не было полноценных традиций международной деятельности в советском периоде. А принципы советской дипломатии не позволяли советским республикам сотрудничать с западными государствами по причине идеологической несовместимости. С другой стороны, наступившее после распада СССР состояние неопределенности и нестабильности поставило перед руководством Республики Таджикистан сложную задачу адаптации к новой геополитической ситуации и выработки внешнеполитических приоритетов, которые соответствовали бы новым региональным и глобальным политическим, экономическим и духовно-культурным условиям и реальному месту Республики Таджикистан в мировом сообществе. Внешняя политика Республики Таджикистан прошла стадию становления и прочно утвердилась в качестве неотъемлемого элемента государственной политики в новых исторических и геополитических условиях, всемерно способствуя определению достойного места республики в мировом сообществе.

Объявление в начале 2003 года Президентом Республики Таджикистан Э. Рахмоном о политике «открытых дверей» обусловило дальнейшее укрепление и развитие многосторонних внешних связей и отношений страны с другими странами мира. Так, в Концепции внешней политики Республики Таджикистан отмечается, что «Внешняя политика Республики Таджикистан является политикой "открытых дверей", миролюбивой и бескорыстной и при ее осуществлении Таджикистан готов развивать отношение дружбы и признание обоюдных интересов на основе взаимного уважения, равноправия и взаимовыгодного сотрудничества со всеми ближними и дальними странами. Внешняя политика Республики Таджикистан представляет собой

прозрачную и прогнозируемую политику и исходит из принципа признания и приверженности страны межгосударственным договорам и общепризнанным нормам международного права. Республика Таджикистан в отношениях с сопредельными государствами и странами региона осуществляет политику дружбы, добрососедства и невмешательства во внутренние дела друг друга, которая нацелена на формирование пояса доверия и безопасности по периметру границ страны. Такая политика опирается на мирное разрешение всех спорных вопросов, в том числе пограничных и водноэнергетических, посредством диалога и переговоров, на основе взаимного доверия соответствующих сторон и признания принципа равенства и неделимости безопасности в регионе».

В соответствии с национальными интересами страны, направленное на их обеспечение и активную защиту на международной арене и эффективного использования внешних факторов в решении внутренних проблем, по сути, политика «открытых дверей» сделала прорыв во взаимоотношениях Республики Таджикистан с внешним миром во всех сферах. В результате, вот уже несколько лет наряду с развитием взаимовыгодных отношений с традиционными партнёрами, наша республика активно включает в орбиту своих взаимодействие с другими государствами, пополняя ряды своих партнеров и друзей. Республикой Таджикистан начали интересоваться, как и многие высокоразвитые страны, что положило начало развития и процветания республики. Теперь Республика Таджикистан имеет тесные дружественные отношения со многими странами мира, как и в Азии, так и в Европе, и на американских континентах.

В этом контексте необходимо отметить важность и значимость становления взаимоотношений между Соединенными Штатами Америки и Республики Таджикистан. Соединённые Штаты Америки как один из основных акторов современной геополитики, лидер среды из высокоразвитых держав мира, всегда интересовались странами ЦА, в том числе и Республикой Таджикистан, как часть «Хартленда», согласно различным концепциям, как «Большая Центральная Азия» и целым спектром американских доктрин и концепций, таких как доктрина Дж. Буша (младшего), доктрины Б. Обамы и на данное время – доктрины Д.Трампа.

Процесс развития и использования того или иного инструмента во внешней политике принимались как американским руководством, так и Республикой Таджикистан, исходя из собственных национальных интересов. Известно, что Соединённые Штаты Америки в своем политическом и экономическом развитии превзошли многие страны мира и имеют обоюдные двусторонние отношения с такой великой державой в целях своей безопасности и дальнейшего развития, считается одним из приоритетных внешнеполитических задач многих стран, в том числе и Республики Таджикистан.

Также актуальность темы диссертационного исследования обусловлено:

- ролью Соединённых Штатов Америки в современных международных отношениях и её влияния на мировые процессы;
- необходимостью использования научно – технологического и экономического потенциала Соединённых Штатов Америки в осуществлении реформ в Республике Таджикистан;
- необходимостью рассмотрения результатов внешнеполитической доктрины Республики Таджикистан, особенно в области взаимоотношений с Соединёнными Штатами Америки;
- необходимостью совместной борьбы против современных угроз, особенно терроризма и экстремизма, особенно в афганском направлении.

В этой связи, выбранная тема нашей диссертационной работы ещё раз свидетельствует об её актуальности и современности в нынешнем этапе развития международных отношений Республики Таджикистан.

**Научная новизна** диссертационной работы состоит в том, что в нем впервые было тщательно изучено, исследовано и проанализировано становления международных отношений между Республикой Таджикистан и Соединёнными Штатами Америки, суть этих взаимоотношений после 2003 года, его основные проблемы и преграды, достижения и будущее развитие. Таким образом:

- было проанализировано специфика становления дипломатической службы и международных сношений Таджикской ССР, в том числе и таджикско-американские отношения за годы Советской Власти;
- были выявлены особенности становления взаимоотношений между Республикой Таджикистан и Соединёнными Штатами Америки в конце XX века в различных областях, таких как гуманитарное, торгово-экономическое, научно-техническое и др. сотрудничество;
- были определены особенности таджикско – американского политического взаимодействия после 2003 года, после объявления политики «открытых дверей»;
- рассмотрены научно-технические и культурные отношения между Республикой Таджикистан и Соединёнными Штатами Америки на современном этапе, их основные преграды, преимущества и дальнейшее сотрудничество;
- были определены основные направления военного сотрудничества между Республикой Таджикистан и Соединёнными Штатами Америки после 2003 года;
- были конкретизированы основные направления перспективного сотрудничества между Республикой Таджикистан и Соединёнными Штатами Америки в ряде отраслей народного хозяйства и дальнейшего политического и военного их сотрудничества.

**Практическая значимость диссертационного следование** состоит в том, что выводы и положение автора могут быть полезны для работы соответствующих структур Правительства Республики Таджикистан, Парламент страны, Министерство иностранных дел Республики

Таджикистан и других соответствующих структур, занимающихся международной деятельностью.

**Методологической основой диссертационного исследования** послужила концепция межгосударственных отношений, правил и принципов установления дипломатических отношений между государствами. В рамках исследования были использованы общепринятый в науке принцип историзма, позволяющий рассматривать процессы и факты исторических событий с конкретно-исторических позиций, и их взаимосвязи в конкретно-историческом времени. Для объективного исследования научной работы также были использованы метод обобщения, сравнительный метод и системный подход.

**Личный вклад диссертанта.** Все этапы научной работы, в частности: выбор темы, её обоснование и актуальность, её цель и достижение поставленных задач были осуществлены при непосредственном участии автора. Автор, в процессе работы над диссертацией внесла свой вклад в развитие совершенствования приоритетных направлений взаимоотношений Республики Таджикистан и Соединёнными Штатами Америки, а также сделала практические рекомендации для углубления и развития отношений, опубликовала статьи и выступала с докладами на научных мероприятиях.

Основные результаты исследования и положения диссертационного исследования отражены в 7 статьях, опубликованных в журналах, включённых в реестр рецензируемых ВАК при Президенте Республики Таджикистан, а также обсуждены на научно-практических конференциях и круглых столах в Институте технологий и инновационного менеджмента в городе Куляб.

1. [1-А]. Боронова Р. История таджикской дипломатии: становление и этапы развития. / Р. Боронова // Вестник Таджикского национального университета. – 2017. - №3/5. - С. 102-105.
2. [2-А]. Боронова Р. Плоды сотрудничества РТ и США в сфере просвещения. /Р. Боронова //Вестник Таджикского национального университета. – 2018. - №4. - С. 75-79. ISSN 2074-1847.
3. [3-А]. Боронова Р.А. К характеристике таджикско – американских военно – стратегических отношений в начале XXI в. / Р. Боронова// Вестник Таджикского национального университета. – 2018. - №6. - С. 95-99. ISSN 2074-1847.
4. [4-А]. Боронова Р.А. История становления международных отношений Таджикистана в советский период /Р. Боронова// Вестник педагогического университета. (ISSN 2219-5408), 2022 №3 (98).
5. [5-А]. Боронова Р.А. Хакимов Н. Некоторые вопросы истории международных связей и отношений Таджикистана на страницах серии ежегодника «Дипломатия Таджикистана» /Р. Боронова, Н. Хакимов// Вестник педагогического университета. (ISSN 2219-5408), 2022 №4 (99).
6. [6-А]. Боронова Р.А. История становления и развития отношения между Республикой Таджикистан и Соединёнными Штатами Америки / Р. Боронова// Материалы международной научно – практической онлайн

видеоконференции на тему «Роль вузов в обеспечении устойчивого развития региона в контексте ускоренной индустриализации страны». 13 – ноября 2020г, г. Куляб. Душанбе: «Промэкспо», 2020. - С. 471-474.

7. [7-А]. Боронова Р.А. Развития таджикско-американских экономических отношений после объявления политики «Открытых дверей» / Р. Боронова// Институт технологий и инновационного менеджмента в городе Куляб. Научно-популярный журнал «Наука и технология XXI века». Куляб – 2020. - №3 (3) – С. 149-157.

**Соответствие содержания диссертации специальностям, по которым она рекомендуется к защите.**

Диссертационная работа Бороновой Рухшоны Абдурасуловны соответствует специальности 07.00.15 - история международных отношений и внешней политики (исторические науки).

Диссертация Бороновой Р.А. «Основные направления и перспективы развития межгосударственных отношений Республики Таджикистан и Соединённых Штатов Америки» рекомендуется к защите на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 - история международных отношений и внешней политики (исторические науки).

Заключение принято на расширенном заседании кафедры гуманитарных дисциплин и международных отношений ИТИМК. Присутствовало 27 человек.

Результаты голосования: «за» - 27 чел., «против» - нет, «воздержавшихся» - нет.

Протокол №8 от 29 марта 2022 года, г.Куляб.

Председатель:

Заведующий кафедрой,  
гуманитарных дисциплин и  
международных отношения  
кандидат филологических наук



Чоршанбиева З.А.

Секретарь заседания кафедры  
старший преподаватель



Шоинов Х.

Заверяю подпись Чоршанбиевой З.А.  
и Шоинова Х.  
Начальник ОК и Д ИТИМК



Шокиров К.Б.